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Az ügyvédek panaszkodnak.
Egy jajkiáltás tör ki Budapesten: az 

országos ügyvédgyülés panaszt panaszra 
halmoz, melyek egy mondatban csúcso­
sodnak ki:

— Nincs kenyerünk!
Összesereglettek az egész ország ügy­

védei a fővárosban. Elment a falusi fis­
kális, a kinek tyúkokban fizetik a koro­
nákat, tojásokban a filléreket. Elment a 
kisvárosi tekintetes ügyvéd ur, a kinek 
saját felét kell beperelnie a perköltsé­
gekért. Elmentek, hogy elmondják pana­
szaikat nagyságos kollégáiknak és együtt 
tanakodjanak közös javukon

S mit látnak a nagyságos fővárosi 
ügyvédeknél?

Vannak utczák, a melyeken nem 
minden házra, hanem minden emeletre 
jut ügyvéd. Ott lakik 3 hónapig, akkor 
nem tudja fizetni a házbért, odább megy 
hát s lehet, hogy éppen egy hasonló 
sorsú kollégával cserél lakást. Peres ügye 
alig van, védenie nincs kit, foglalkozik 
hát egyéb akármivel, mert élni a leve­
gőből még a legmagasabb emeleten sem 
lehet. Éppen csak a neve ügyvéd, foglal­
kozására ügynök, keresetére proletár, 
jelenére hajótörött, jövőjére kétségbe­
esett.

Ezek fogadják vidéki kollégáikat az 
ország ragyogó fővárosában. Csoda-e, ha 
általános a panasz a jelenre nézve?

Hova lett annak az osztálynak régi 
jólléte, régi tekintélye, mely egy Kossuth

Lajost, Deák Ferenczet, Szilágyi Dezsőt mert — különösen az utóbbi — meg­
adott a hazának?! Megette az idő, tönkre- akadályozzák a fiatal embert az önálló-
tette a kor. megsemmisítette az ijesztően 
nagy szám.

Magyarországon háromszor kevesebb 
emberre esik egy ügyvéd, mint a művelt 
nyugati államokban. Budapesten abszolút 
számokban véve is 400-zal több ügyvéd 
van, mint a hatalmas, nagyforgalmu Ber­
linben. És Nagyváradon éppen háromszor 
annyi az ügyvéd, mint a velünk egyenlő 
számú lakossal biró Innsbruckban. Nem 
csoda, ha az egész magyar ügyvédi kar 
egy kiáltásban tör ki:

— Reformot, hogy megélhessünk!
Meg is indult a tervezgetések özöne 

A mostani budapesti ügyvédgyülés tárgy­
sorozatának egyik legfontosabb és leg­
jobban megvitatott pontja az, hogyan le­
hetne az ifjúságnak az ügyvédi pályára 
tóduláöát megakadályozni?

Van javaslat elég. Némelyek a nume­
rus clausus mellett törnek lándsát, még 
pedig olyasformán, hogy a bizonyos helyre 
meghatározandó ügyvédi állások felét a 
kormány kinevezés, felét az ügyvédi ka­
mara választás utján töltené be. Vannak, 
a kik az angol és a franczia rendszerben 
elfogadott bifurcatiót sürgetvén, nálunk is 
alsóbb és magasabb rendű feladatokkal 
foglalkozó ügyvédi osztályokat létesítené­
nek. Vannak végül, a kik az ügyvédjelölti 
gyakorlatban eltöltött évek számát emel­
nék fel.

Mindezek a javaslatok czélra nem 
vezetnek. Nem fakadtak szabadelvű talaj­
ból, nincsenek a magyar szabad levegő­
höz szokva, a mellett úgy gazdasági, mint 
erkölcsi szempontból kifogás alá esnek, 

sulásban.
Ezzel szemben tagadhatlan, hogy a 

rossz megélhetési viszonyok daczára az 
ifjúság valósággal tolong az ügyvédi pálya 
felé. Másutt kell tehát a baj okát ke­
resni.

S ha keressük, meg is találjuk jogi 
oktatásunk kétségbeejtő lazaságában.

Sehol sem kell olyan keveset tanulni, 
mint a jogi pályán. A szegény fiú sehol 
sem ér rá annyit keresni mellékfoglalko­
zással, a vagyonos sehol semér rá annyit 
léháskodni melléksemmittevéssel, mini ha 
a jogi fakultásra iratkozik be. Legtöbben 
csak beiratkozáskor meg az index aláírá­
sakor mennek föl Budapestre vagy Kolozs­
várra, esetleg a részletekben ledolgozott 
vizsgákra és szigorlatokra. Egyébként

1 pedig dolgozik vagy urizál Csáktornyán 
! vagy Sepsi-Szent-Györgyön, mint buda- 
, pesti egyetemi rendetlen hallgató.

Ha aztán rajta van az ember egy 
! pályán, ott is marad. A princzipálisa 

mellett előbb jogászkodik, aztán ügyvéd­
jelölt lesz s három év múlva végre eszébe 
jut, miből is fog megélni?

Beh szomorú választ kapnak erre so­
kan, nagyon sokan!

Ha tehát a mai helyzeten javítani 
akarunk, gyökerében kell orvosolnunk a 
bajt. A jogi oktatást, helyesebben a jogi 
tanulást kell olyan szigorúvá tenni, a 
minő a műegyetemen s az egyetem többi 
karán. Kötelező kollokviumok, szeminá- 

; riumok, kötelező előadásra-járás, a puszta 
j elméleti órák közé gyakorlati előadások 
' behozatala mind sok oda nem való alakot 
i

A „TISZÁNTÚL“ TARCZÁJA.

A vörös talár.
— Dráma négy felvonásban, irta Eugéne Brieux. A 

Szigligeti-színházban először adták 1901. nov. 25-én.

Brieux, a nálunk is egyszerre ismertté 
vált franczia színműíró hadjáratot indított a 
modern társadalom egy csomó kinövése ellen 
s a leghathatósabb fegyverrel: a szinmüvészet- 
tel küzd ellenük. Gondolkodóba ejt mindenik 
darabja. Látjuk a bűnt, felismerjük a hibát —- 
s ez már az ut fele a megjavuláshoz.

Emez erkölcsi tendenczia daczára Brieux 
soha sem válik unalmassá. Nála az írói művé­
szet nem eflged az erkölcsbirónak semmiben 
sem. Darabjai a mennyire megkapóak erkölcsi 
szempontból, épp annyira lebilincselnek szin- 
szerüségük által is. És éppen ez által válik 
hatása oly nagygyá. A mai kor embere sok­
kal idegesebb, hogysem filozófi nyugalommal 
leülne s végigolvasna egy komoly tanulmányt 
valamely társadalmi kérdésről. Ahhoz viszont 
már nem eléggé könnyenhivő, hogy valamely 
állítást egyszerűen odamondva elfogadna. Abban 
a különös helyzetben van, hogy bizonyítás nél­
kül semmit sem fogad el s még sem hajlandó 
a bizonyítást türelmesen végighallgatni.

Ilyen körülmények között, a ki az emberekre 

ma hatni, nekik irányt adni akarna, annak 
olyan módot kell találnia, mely az idegeket 
kösse le s igy hasson az észre, a szívre. A 
módot megadja a színpad, csak ember kell, 
a ki egyesíteni tudja rajta a drámai mozgal­
mat, a tragikus hatást az irányzatossággal a 
nélkül, hogy üres erkölcsi leczkévé válnék.

Ennek az egyesítésnek nagy művésze Brieux.
Közönségünk ismeri már tőle a Bölcsőt. 

Abban is egy erkölcsi gondolatért harczol: a 
házasság felbonthatlanságát. hirdeti s ezt a 
száraz jogi témát a legérdekesebb lélektani 
bonyodalmak közepette bontja ki. Ugyanígy 
tesz a Vörös talárban is. «

Ennél a darabnál azonban egyet előre kell 
bocsátanunk. Különleges franceia viszonyok 
rajza van benne, melyek a magyar állapotokra 
sehogy sem alkalmazhatók. Azt (ejti ki benne, 
hogy a franczia biró ugyan épp oly megvesz- 
tegethetlen, mint pl. a magyar, de a hivatali elŐ- 
haladásért késhegyig folytatott harczban elveszti 
tetteinek erkölcsi alapját s kész a föld alól is 
bűnöst előkeresni, csakhogy érdemeket szerez­
zen a hivatalos lajtorján való elhaladásra. E 
törekvésben vérebbé válik a biró — s elő­
halad; a kiben azonban lelkiismerete is meg­
szólalj az bevágja haladása útját.

Nagyon szem előtt kell a közönségnek 
tartania, hogy mindez csak Francziaországban 
van igy. Nálunk is van ugyan biró, a ki el­

ragadtatja magát valami érthetetlen csekély­
ség miatt haragjában az igazság rovására súlyo­
sabban ítél, mint kellene. Akadhat olyan bíró 
is, a ki, mert az előléptetésnél lemaradt, csupa 
makranczoskodásból összezavarja az egész igaz­
ságszolgáltatást. De olyan kétségbeesett fölfelé 
kapaszkodás, mint a milyen Brieux darabja 
szerint Francziaországban van, nálunk a bíró 
karnál teljesen ismeretlen.

Mauléonban, egy kis vidéki franczia város­
ban játszik a darab. A városkát egy gyilkosság 
tartja izgalomban: a szomszéd Irissarry falu­
ban meggyilkolták a Goyetche apót s a gyil­
kost mai napig sem tudták előkeriteni. Zug 
az egész közvélemény a bíróság ügyetlensége 
miatt, a bíróság tagjai pedig Vagret ügyész­
szel elégedetlenek, a miért nem tudja elfogni a 
gyilkost. Vagret maga egyenes jellemű, tiszta 
gondolkodású ember, kötelességét híven teljesíti 
s bár fájdalommal látja, hogy igazságtalanul 
régóta mellőzik az előléptetésnél, még sem 
hajlandó a »véreb* szerepére vállalkozni.

Annál hajlandóbb rá Mouzon. Kéjvágyó, 
alattomos ember, kegyetlen és önző, ha elő­
léptetésről van szó, a mellett meghunyászkodó 
a felsőbbekkel szemben, szóval igazi modern 
stréber. Eunek a kezébe kerül az irissarryi 
gyilkosság ügye.

Mouzonnak szándéka a legközelebbi elő 
léptetés alkalmával elébe vágni Vagretnek s
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▼isszariasztana a jogászkodástól. Ezen­
felül az életre alig képes jogakadémiács- 
kákat, mint pl. a sárospataki, mármaros- 
szigeti, egyszerűen becsukván, a többit 
teljes joggal felruházott egyetemi karrá 
kellene fejleszteni. Akkor a vidéki akadé­
miákon sem lenne oly könnyű a tanulás, 
mint a fővárosban a blicczelés.

És akkor az ügyvédi osztály nem 
fogja szomorúan mondani önmagára a 
szentencziát:

Csak múltadban van öröm, 
lövődben nincs remény.

Dr. K. A.

A székelyhídiak nem peticzionáltak.
Az a hír, hogy Molnár Ákos mandátumát 

megtámadták, teljesen alaptalan. A kir. kúriá­
hoz peticzió nem érkezett. A kérvényezésre 
megállapított határidő szombat délután 5 óra­
kor lejárt.

Félmillió korona a vármegyéknek.
A miniszterelnök törvényjavaslatot terjesz­

tett a képviselőház elé, melynek értelmében felha- 
talmaztatika belügyminiszter, hogy a vármegyék 
közigazgatási, árva- és gyámhatósági kiadásainak 
fedezésére az 1901. évi állami, költségvetésről 
szóló 1901. évi IV. t.-cz. XVII. fejezet 3. czim í 
1. és 2. rovatai alatt engedélyezett 12,546.728 
korona hitelen felül 522.437 korona 77 fillér 
póthitelt vehessen igénybe. Az indokolásban töb­
bek közt ezeket mondja a miniszter:

A fizetésemelésben még nem részesült 16 
vármegyebeli alkalmazottak fizetésjavilásának 
állami segélylyel való lehetővé tétele elől ép 
oly kevéssé zárkózhattam el, mint a hogy meg­
felelő anyagi erővel nem rendelkező várme­
gyéknél felmerülő egyébb szükségletekkel kap­
csolatos kiadások fedezhetne czéljából megfe­
lelő állami pótjavadalmazás folyóvá tétele iránt 
támasztott kérelmeket sem találtam elutasitha- 
tóknak. Sőt kénytelen voltam ennél is tovább 
menni, mert arról győződtem meg, hogy ha a 
vármegyei alkalmazottak fizetésemeléséhez kö­
tött anyagi helyzetjavulási koczkára tenni nem 
akarom, és nehogy az a tarthatatlan helyzet, 
hogy a vármegyei tisztviselők hivatalos termé­
szetű kiadásokat a sajátjukból legyenek kény­

telenek fedezni, továbbra is formáljon, ^vár­
megyei tisztviselők hivatalos rendeltetéssel biró 
átalányait is a mai kor követelményeinek meg­
felelő mértékre kell kiegészíteni, amit ezt már 
a költségvetés tárgyalása alkalmával a kép­
viselőháznak bejelentettem. Ennek folytán 
az alispánok és főorvosok utiátalányát a 
vármegyék területének és népességének, va­
lamint járási számának figyelembevételével 
államsegély utján 1200, 1400 és 1600 koronára, 
illetőleg 900, 1000 és 1100 koronára, a főszol­
gabíró és járásorvos utiátalányát országszerte 
1000, illetőleg 500 koronára és a főszolgabírói 
iroda- és irodabér-átalányt 500 500 koronára 
emeltem fel.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, nov. 25.

Napirend előtt Hegedűs miniszter, a ki 
betegsége óta ma jelent meg először a Házban, 
több helyi érdekű vasút engedélyezésére ille­
tőleg kiépítésére, továbbá a szabad tengeri ha­
józás állami segélyezésére vonatkozólag tör­
vényjavaslatokat nyújtott be melyek a közlekedési 
és pénzügyi bizottságoknak adattak ki. Ugyan­
csak a kereskedelmi miniszter jelenti, hogy a 
vasárnapi munkaszünet tárgyában rendelete­
ket bocsátott ki.

Förster Oltó: Úgy se tartják meg!
Hegedűs miniszter: A rendeletek szerint 

ezentúl gyorsáruk és a romlásnak kitett 
áruk vasárnap déli 12 óráig feladhatók 
lesznek.

Ezután áttértek a

felirati vita 
folytatására.

Battha Ödön kijelenti, hogy nem akar a 
tisztelt pénzügyminiszter számadataival foglal­
kozni, mivel erre még majd visszatér. Most 
csak a rendszerváltozással akar foglalkozni és 
kérdi, van-e nálunk rendszerváltozás ? Nincs 
— úgymond — mert a mostani kormány mö­
gött ugyanazon férfiak vannak, a kik az előző 
kormányt is támogatták. A kormány az 
ország érdekeinek megvédésére gyöngének 
bizonyul és ez pártunkat aggodalommal 
tölti el. Pártunk igazságunk biztos tudatában 
az önállóságot követeli. Sajnálattal és csodál­
kozással láttam, hogy a tisztelt kormány fel­

irati javaslatunk ebbeli fontos részét teljesen 
mellőzte.

Hosszan foglalkozik a trónbeszéddel és 
készséggel elismeri, hogy a koronás fő ajkáról 
elhangzott a szó: a magyar nemzeti államot 
kiépíteni és fejleszteni kell. De a trónbeszéd 
vádakat is tartalmaz a nemzet ellen és hogy 
ez megtörténhetett, csak a kormányt lehet 
okolni.

A kereskedelmi és gazdasági érdekeink 
sürgősen az önállóságot követelik és köszönöm 
a tisztelt pénzügyminiszter urnák, hogy a hely­
zetet ő is válságosnak látja és kivezető utakra 
törekszik. Horánszkyval szemben azt állítja 
hogy a függetlenségi párt a régi fegyverekkel’ 
küzd Magyarország gazdasági önállóságának ki­
vívásáért. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Támadás a néppárt ellen.

Ivánka Oszkár a volt nemzeti párt ne­
vében kijelenti, hogy Széli Kálmán iránt a leg- 

* teljesebb bizalommal viseltetnek, ugyanilyen bi­
zalommal vannak a régi párt hívei az ő volt 
vezérei iránt (Elénk helyeslés a szabadelvű­
párton) s a miniszterelnök érdeme, hogy a 
szabadelvű párt tömören áll ma. (Elénk he­
lyeslés a szabadelvüpárton).

A néppárt gyanúsítása, — csak az ő két­
ségbeesett vergődésük. A néppárt az ö felirati 
javaslatában meggyanúsítja a szabadelvű pár­
tot, hogy függetlenségi aspirácziói vannak. 
Miért ? Azért, hogy a függetlenségi pártot a 
választásoknál néhol támogatták ? Igenis, egyek 
vagyunk a függetlenségi párttal hazafiságban, 
függetlenségben és szabadelvüségben. (Elénk 
tetszés a szabadelvüpárton.) Ahol néppárti és 
függetlenségi jelölt volt, ott mi igenis a 
függetlenségi párt jelöltjét támogattuk.

A néppárt programmja szembeállítja a 
vallásokat, még a keresztény vallásokat is egy­
mással. Felolvassa a néppárt feliratának egy 
passzusát, mely azt mondja, hogy a törvény­
hozás megtámadja a keresztény hitet. Mit je­
lent ez ? Azt, hogy aaok az értelmetlen válasz­
tók, akik — a néppártot kivéve — a többi 
pártot ide küldték, hazafiatlan, vallásellenes 
pártok.

Elővesz azután egy körlevelet: Kire sza­
vazzunk ? Szétküldte ezer számra a néppárt. 
Ebben a liberálisokat, Apponyistákat és »Kos- 
suthistákai* egyformán legyalázza, azulán azt 
mondja: az országnak szüksége volt a tiszta 
választásokra, ezt a néppárt ki is küzdötte. 
Azt mondja tovább, hogy Széli Kálmánt ők 
kényszeritették az összeférhetlenségi tör­
vényre.

Széli Kálmán: Visszautasítom. Most hallom 
először.

igy a legnagyobb »buzgalommal fog a nyo­
mozáshoz. Gyanúja Etcheparera, egy szegény 
parasztra esik, a ki állítólag a gyilkosság elkö­
vetésének éjszakáján nem volt otthon. Ezt 
veszi vallatóra a bírói furfang minden eszközé­
vel. A mentő tanút belezavarja vallomásába s 
kikergeti. Etcheparet magát keresztkérdések­
kel kegyetlenül meggyötri, összezavarja, álszen­
teskedéssel meglágyítja, aztán szigorral meg­
félemlíti s igy majdnem ráveszi a teljesen ártat­
lan embert, hogy magára valljon. íme a kin- 
pad modern alakjába. A vádlott csaknem 
magára vall, csakhogy rettentő helyzetéből 
szabaduljon.

Hasonló kínzásnak veti alá Mouzon Vallet­
tát is, Etchepare feleségét. Erről kisüti, hogy 
fiatal korában Párisban mint cseléd megszö­
kött egy fiatal emberrel, a ki apjától pénzt 
lopott; ezért bűnpártolásért egy havi fogházat 
is szenvedett. Yanetta erre a felfedezésre szin­
tén teljesen megzavarodik. Ö u. i. ezt a fiatalkori 
bűnét teljesen eltitkolta Etciiepare előtt s most 
térden állva könyörög Mouzonnak, ne szóljon az 
egészről férjének semmit. Rettentő aggodalmai 
közben ő is ellentmondásokba keveredik s most 
Mouzon szembesíti a házasfeleket.

A hatás azonban éppen ellenkezője annak 
mint a mit Mouzon várt. Elchepareék észre­
veszik a nekik készített csapdái, vallomásukat 
semmisnek nyilvánítják s nem írják alá. Erre 
Mauzon tajtékzó dühhel parancsot ad, hogy 
mindkettőt vezessék börtönbe.

Az esküdtszéki tárgyaláson Vagret fényes 
vádbeszédet mond. Hatása megdöbbentő, a 
védő képtelen rá válaszolni, az esküdtek készek 
Etcheparet elitélni, Vagrethez gratulálók tolong­
nak s előléptetését bizonyosra veszik. Ekkor 
azonban ő maga ijed vissza beszédje hálásá­
tól Az ügy tanulmányozása közben olyan ada­
tokra talált, a melyek Etchepare ártatlanságát 
bizonyítják. Mikor tehát azt látja, hogy beszéd­
jére az ügyvéd nem replikáz, az ítélethozatal 
felfüggesztését kéri, majd pedig erős lelki tusa­
kodás után ő maga terjeszti elő az esküdtek­
nek aggodalmait.

Etcheparet fölmentik. Az esküdtszék elnöke 
bosszúsan utaeik el, a főügyész szintén s Vagret 
helyett előléptetik Mouzont, daczára annak, 
hogy éppen most sült ki róla egy piszkos bot­
rány. De hát hü kormánypárti férfiú, hízelkedő, 
szaglász a bűnösök után, — haladnia kell.

Haladásának azonban egy fél • napig sem 
örvendhet. Az esküdtszék elnöke ékig meggon­
dolatlan volt Etchepare e'őtt elárulni neje ifjú 
kori bűnét s ezzel a házastársak közti benső 
viszonyt megölte. Etchepare tudni sem akar a 
bűnös nőről, kivándorol gyermekeivel együtt, 
hiszen a falujukban úgy sem lenne már mara­
dásuk s úgyis tönkre ment otthon bitangba 
maradi jószáguk. Yanetta elkeseredetten támad 
Mouzonra.

— Mi módon akarja pótolni mindezt, a 
mit ön mia’t vesztettem el ? . . . Soha sem 
fogom látni többé gyermekeimet! . . . Elvette 

tőlem esteli csókjaikat, soha többé nem fogom 
hallani ezt az édes szót: »anyám!* . . . mintha 
csak meghaltak volna! és . . . mintha csak 
. . . ön ölte volna meg őket! Ez a ti 
munkátok, gonosz bírók: ártatlan férjemelcsak- 
nem a vépadra hurczoltátok és engem, becsü­
letes asszonyt, derék anyát, gyilkossá tettetek!

S leszúrja Mouzont.
Ezzel végződik a darab; egy vérfolttal 

mely tisztít s egy igazságos cselekedettel, 
bár ez az egyetlen, mely a törvénynyel össze­
ütközésbe kerül.

Megdöbbentő a hatás a cselekvénybeo, 
még megdöbbentőbb egyes szavakban. A hiva­
talnoki kapaszkodásnak kegyetlenebb, sivárabb 
képét alig festették még, mint Brieux darab­
jában. Roppant éles irányzatos ága egyes meg­
jegyzéseket szinte igazságtalanná is tesz, nem­
csak a magyar, hanem — reméljük — a fran­
czia viszonyokra is. A szegények védlelensége 
a gazdagok erőszakosságával szemben egyene­
sen fellázító — volna, ha eszünkbe nem jutna, 
hogy ez nálunk nincs igy. Törvényeink hiá­
nyossága ugyan megengedné, de nem engedi 
meg hivatalnokaink, főleg bírói karunk jellemé­
nek hiánytalans ga.

Erre kell gondolni a Vörös talár előadása 
után.

*

Az előadás összes szereplői közül azt kell 
kiemelnünk első sorban, a kit aránylag igen ke-
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Ivánka Oszkár: Azt mondja, hogy a nép­
párt rákén y szeri tét te a miniszterelnököt, hogy 
főispánokat elcsapjon, miniszteri biztosokat ki- 
küldjön. Kiváncsi vagyok, kik ezek a miniszteri 
biztosok ?

Széli Kálmán: No én is!
Ivánka Oszkár: Ez a párt úgy beszél ma­

gáról, mint az egyetlen becsületes pártról. 
Mintha a többiek csupa sunka-tolvajok volná­
nak. (Elénk derültség az egész házban.)

Ivánka Oszkár: Elmondja, hogy az ő ke­
rületében a papok ház.ról-házra jártak, fana­
tizáltak, annyira terrorizálták a népet, hogy az 
ő választói be se mertek jönni. De sőt olyan 
községekben, ahol néppártiak vannak többség­
ben s a papjuk ő reá szavazott — most is 
úgy bosszulják meg azt, hogy nem adják ki 
a. járulekaikat.

Beszédje további folyamán azt mondja:
— Fabinyi képviselő ur mosolyog. Ennem 

a magam érdekéből beszélek. Az én integritá­
somhoz nem lérhet szó. Tessék a képviselő j 
urnák bármit felhozni ellenem s ha igaz lesz, j 
szégyennel fogok innét kivonulni. En beszé­
lek azért, hogy felnyissuk a közvélemény sze­
mét és hogy talán a néppárt tisztes, jó ma- ■ 
gyár hazafiai és levonják ebből a konzekven- 
cziát — mert nem hihetem, hogy jó magyar i 
hazafiak solidarisnak vallják magukat ez el­
vekkel — s azokat, a kik igy szakítani fognak 
a néppárt elveivel — legalább tisztelni fogjuk.

Irubinyi'. Peccatur intra et extra maros! 
(Zajos ell nmondás a jobbon.)

Ivánka Oszkár: Ha intra muros történik ' 
valami ilyen, bűnhődjék a vétkes. Beszédjét I 
igy végzi: Mindama papok iránt, kik a vallást , 
lelki buzgalommal szolgálják, tisztelettel visel­
tetünk. De akik ily czélokra használják a val­
lást, azokat nem tisztelhetjük.

Széli Kálmán politikája iránt bizalmát fe­
jezi ki s a felirati javaslatokat elfogadja. (Hosz- 
szantartó helyeslés a jobbon.)

Az elnök szünetet rendel, mely alatt a 
folyosón a népp rtiak izgatottan kikeltek 
Ivánka támadása ellen.

— Ez az ember beszél, aki maga bevallja, 
hogy 30 év óta nem volt templomban. Egy 
atheista!

Öt perez szünet.
Szünet után:
Molnár János: Többször vádolták azzal, 

hogy ő hazafiatlan lapokat tart fenn. Hivat­
kozik a Bácskai Hírlapra, melynek kauezió- 
jál ő tette le. Amint megtudta, hogy hazafiat­
lan irányban folytatja működését, rögtön visz- 
szavonta a kaueziót. Nem volt ez a legkorrektebb 
eljárás? Hogy merik hat ő ellene a hazafiat- 
lanság vádját mindig megújítani?

vés tapssal tüntettek ki: Peterdy Sándort 
(Mouzon). Ebben az idényben először veit al­
kalma nagyszabású szerepet feldolgoznia s ez 
alkalommal kifogástalan kabinetalakitással állt 
elő. Közvetlenség, természetesség volt minden 
szavában, minden mozdulatában s igy tudott 
szerepébe annyi megrázó igazságot önteni, hogy 
a darabnak központjává emelkedett. Elvezet 
volt öntudatos, intelligens alakítását látni és 
hallani.

Nagy drámai erőt csatolt a természetes­
séghez Szarvasi (Etchepare), épp úgy mint 
Peterdy. S neki is megvolt az a pechje, hogy 
a darab drámaisága nem csúcsosodik ki egyes 
raffináltan előkészített pointekben, a közönsé­
get nem frappirozza s kevés a lelkesítő taps. 
Annál inkább kötelessége az elfogulatlan kriti­
kának megadnia az elismerést, mely pedig 
teljesen megilleti Szarvasit gondos, művészi 
alakításáért.

A harmadik nagyobb szerepet, Yanettat 
K. Hegyesi Mari, színházunk szép verdégmü- 
vésznője adta. Yanetta a Vörös talárban a 
leghatásosabb szerep; de nagy kár volt a yen- 
dégmüvésznőtől csupán a hatásokra számí­
tani. A kitöréses, heves jelenetekben drámai erő­
vel, mély igazsággal játszott; egyebütt nem 
az igazság, hanem a betanult v gy megszokott 
müvészkedés zavarta az egységes, természetes 
hangulatot. Az érzés melege egyedül kitörésein 
sugárzott keresztül. Ezekért viharos tapsok üd­
vözölték.

Olay Lajos: Majd felelek. Felvilágosítom 
a házat.

Ivánka programmja tótul.
Molnár János: Örülni fogok. A Krestyán 

czikkeit átolvastam. De előzőleg konstatálom, 
hogy minket üldöznek, mert tótul is beszélünk 
a választókhoz, holott Ivánka ur szükségét 
látta, hogy az ő programmbeszédjét tótra for- 
dittassa — éppen a Krestyán nemrég bebör­
tönözött. szerkesztője által. (Elénk derültség.) 
A Krestyán czikkében olyan nincs, ami a 
állam és vallás ellen irányulna. Felolvas belőle 
részleteket.

Mely Apponyiról mondja, hogy német 
rajta minden, eszejárása, nyelve is csak volt 
magyar. (Nagy derültség.)

Gyalázat, bünreragadós betegség, mikoruok- 
j tóberben a Budapesti Napló csak Köss thot 
I dicséri, a néppártot pedig disznó-csor óhoz 
i hasonlítja.

Vészi-. Ea írtam! (Gúnyok taps a nép­
párton.)

Végül kijelenti, hogy büszke arra, hogy ő 
irta a »Kire szavazzunk« röpiratot.

Az országos ügyvédgyülés.
I. nap.

Vasárnap kezdődött meg az országos 
ügyvédgyülés. Régen nem látott annyi fiskálist 
az Ügyvédi Kamara díszterme. Egy sereg jó, 
egészséges vidéki arcz, egészséges fő és rosszul 
szabott redingot nyüzsgőit a kupolás terem­
ben. Össze-vissza lehettek vagy ezren. Feljöttek 
a fővárosba állást foglalni a polgári perrend­
tartás ellen, eljöttek vitatkozni a bifurkáczió- 
ról és a numerus clausus-rő\.

Háromnegyed tíz óra tájban érkezett meg 
Plósz Sándor igazságügyminiszter XSernáth 
Géza államtitkár társaságában. Kevéssel utóbb 
megjelent PLalmos János polgármester a 
főváros képviseletében. A vendégek bevonul­
tak a díszterembe, helyet foglaltak az elnöki 
asztal mellett. Dr. Szohner Lajos, az or­
szágos választmány^ elnöke hozzáfogott mondó- 
kájához.

Közben Szohner Lajos szívesen üdvözölt 
mindenkit, a minisztert, a polgármestert és az 
ügyvédeket.

A zsivajt mély csend váltotta fel, amikor 
Plósz Sándor igazságügyminiszter kezdett be­
szélni. A miniszter ezeket mondta:

Dési (Vagrel) határozottan halad. Egysze- 
I rübb, keresetlenebb, közvetlenebb lesz játéka 

is, mozdulatai, beszédmodora is. Ezért tapsol­
ták meg tegnap is nyílt színen, no meg igen 
elegáns maszkjáért.

Az elegánCóia nem erős oldala Patakynak 
az öltözködésben, Csatárnak semmiben sem. 
Utóbbi ur inkább volt kiérdemült cseh trom­
bitás, mint előkelő franczia főügyész. Füredi 
pedig elnöki talárjában komédiást játszott; 
nem neki való ilyen komoly szerep, épp úgy, 
mint a hogy Erdélyi sem tudta magát paraszt­
szerepbe beletalálni.

Két mellékes szereplőről kell még dicsé­
rettel megemlékeznünk: Krasznayról és Bog­
nárról. Mindkettőnek intelligencziája és művészi 
tudása kicsiben is tökéletest tudott alkotni. 
Ügyes volt Benkő Jolán és Koháry. A többiről 
hallgassunk.

A rendezés ellen egy pár apróságon kívül, 
a melyek a szerző utasításának félreértéséből 
származhattak, nem lehet kifogást emelni. Jó 
volt; Somogyié az elismerés.

E végül elismerés a közönségnek is, mely 
Zaza trágárságaitól visszahúzódott, a Vörös 
tál r igazságainak meghallgatására pedig tel­
jesen megtöltötte a színházat.

Dr. Krüger Aladár.

»Igen tisztelt kongresszus! (HalljukI) Na­
gyon köszönöm azt a szives üdvözletét, amely­
ben engem részesíteni méltóztattak.

Igaza volt az elnök urnák, hogy engem 
az vezetett ide, hogy megjelenésemmel is 
tanujelét adjam annak, hogy élénk érd klődés- 
sel viseltetem az ügyvédség dolgai iránt. 
(Éljenzés.)

En, tisztelt uraim, első sorban érdeklődöm 
azok iránt a kérdések iránt, amelyek az ügy­
védségnek bajaira vonatkoznak. Jól tudom — 
és azt hiszem, senki sem tételezheti fel ró’am 
az ellenkezőt, — hogy az ügyvédség igen fon- * 
los tényező az igazságszolgáltatásban és hogy 
azok a bajok, a melyek az ügyvédséget nyom­
ják, érintik az igazságszolgáltatást is és 
igy egy eminens közérdeket, is érintenek, 
(ügy van!)

Ószintén óhajtom, hogy a magyar ügyvédi 
kar magas, ideális álláspontot foglaljon el. Tu­
dom azonban azt is, hogy ahhoz, hogy erre a 
magaslatra emelkedhessék, biztos alapon kell 
nyugodnia. (Úgy van!)

Magam is foglalkoztam részben azokkal a 
kérdésekkel, amelyek igen változatos és érde­
kes programúinkban ki vannak tűzve és egyes 
kérdésekben, azt hiszem (Halljuk!) már nem­
sokára alkalmam lesz az ügyvédi kart, illető­
leg annak a törvény szerint illetékes testületéit, 
a kamarákat, véleményük és javaslataik elő­
terjesztésére hivatalosan is felkérni. (He­
lyeslés.)

T. uraira! Azokat a bajokat, amelyek az 
ügyvédséget nyomják, senki sem ismerheti job­
ban, mint éppen önök és igy azoknak nyílt, 
őszinte feltárására senki sem lehet jobban hi­
vatva. De nemcsak erre van az ügyvédi kar hi­
vatva, hanem arra is, hogy amennyiben ez a 
törvény keretében lehetséges, e bajokat maga 
is orvosolja, amennyiben pedig nem lehetséges, 
rámutasson azokra a módokra, amelyeken az 
orvoslás bekövetkezhetik. Hogy e részben ja­
vaslatokat tegyen, az nemcsak természetes fel­
adata az ügyvédi karnak, hanem törvényes 
kötelessége is. A törvény autonómiával, ön­
kormányzati joggal éppen azért ruházza fel az 
ügyvédséget hogy ne felülről várjon minden 
áldást Arról, azt hiszem, a magyar ügyvédi 
kar egyáltalában nem panaszkodhatik, hogy az 
igazságügyi kormány mindazokra a kérdésekre 
nézve, amelyek az ügyvédséget érdeklik, az 
ügyvédi kamarákat mindenkor meghallgatta és 
azoknak véleményével egyetértőleg igyekezett el­
járni. (Mozgás.)

Nem akarok az egyes kérdésekkel tüzete­
sen foglalkozni, bár megvallom, hogy egyik­
másik nagyon érdekelne, sőt mondhatnám, 
ingerelne; de nem akarok tanácskozásaiknak 
elébe vágni. En csak biztosítom önöket uraim, 
(Halljuk!) hogy munkálkodásukat élénk figye­
lemmel fogom kisérni és hogy azt hasznosí­
tani igyekszem. (Éljenzés.) óhajtásaik, ameny- 
nyiben összeegyeztethetők azzal a szabadelvű 
irányzattal, amelyet én, mint a jelenlegi kor­
mány tagja, feltétlenül a magaménak vallók 
és amennyiben az általam minden irányban 
mérlegelendő közérdekkel is összeegyeztethe­
tők, az én óhajtásaim is lesznek és azokat 
megvalósítani fogok törekedni. Sikert kívánok 
az önök működésének. (Elénk éljenzés és 
taps.)

Az éljenzéssel fogadott beszéd után a mi­
niszter, az államtitkár és a polgármester el­
távozott.

Ezután közfelkiáltással megválasztották az 
ügyvédgyülés elnökévé dr. Győry Eleket, alel- 
nökül dr. Hlatky Endre nagyváradi és Pallko- 
vics Andor szabadkai ügyvédet.

Dr. Hlatky Endre a távollevő Győry Elek 
helyett elfoglalta az elnöki széket. A kon-
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gresszus fontosságáról és az ügyvédek helyze­
téről beszélt. Az ügyvédi kar — úgymond — 
kénytelen bevenni maga közé olyanokat, aki­
ket semmi más testület meg nem tűrne 
maga között. Ha valaki nem kell bírónak, lesz 
ügyvéd. Elpanaszolta, hogy az ügyvédi kar még 
ma is abban a helyzetbe*! van, mint volt 
1875-ben.

Egy közbekiáltó: Tisza Kálmán az oka.
A kongresszusi ügyrend értelmében az el­

nök ezután kijelölte jegyzőkul: dr. Fürst Má­
tyást (Budapest), e kit egyszersmind a jegyző­
könyv vezetésével is megbízott, továbbá dr. 
Csukássy Jenőt (Budapest), dr. Mihály Józsefet 
(Kolozsvár), dr. Szivessy Lászlót (Szeged), dr. 
Békeffy Gyulát (Szabadka) és dr. Zakariás Já- ' 
nőst (Brassó).

Dr. Fürst Mátyás jegyző ezután felol­
vasta a sáloralja-ujhelyi ügyvédek és dr. 
Gombai Izsó pozsonyi ügyvéd üdvözlő táv­
iratait.

Ennek megtörténte után áttértek az or­
szágos ügyvédgyülés napirendjének tárgya­
lására.

A napirend első pontjának: «Állásfoglalás 
a polgári perrendtartási tervezetnek az ügy­
védi képviseletet érintő intézkedései tekinteté­
ben* — Dr. Végmann Ferencz, a szegedi 
ügyvédi kamara titkára, volt az előadója.

Dr. Végmann Ferencz pontonkint kritizálja 
a tervezetet. Végül pedig határozati javalatot 
nyújtott be az ügyvédgyülésnek, melyben többi 
között ezek a pontok szerepelnek:

Mondja ki az országos ügyvédgyülés, hogy 
az ált. pprdts javaslata az ügyvédi képviseletet 
érintő intézkedéseiben sérti az ügyvédi kar 
tekintélyét, az ügyvéd mint jogvédő közjogi 
állását, az ügyvédi hivatal szabadságát és füg­
getlenségét; bizalmatlanságot tanúsít a karral 
szemben és megtámadja az ügyvédség létérde­
két. — Sérti az ügyvéd függetlenségét és auto­
nómiáját a törvény javaslat 222. § ában fog­
lalt ama rendelkezés, mely az ügyvédet a tár­
gyalást vezető bíró rendbirságoló hatalmának 
aláveti, holott az ügyvédnek külön fegyelmi 
hatósága van, mely egyedül hivatott annak 
rendellenes ténykedéseit megtorolni. — A tör­
vényjavaslat 676. §ának az a rendelkezése, 
hogy békéltetéskor csak a házasfelek lehetnek 
jelen, tehát a fél képviselője és tanácsadója 
onnan ki legyen zárva, sérti az ügyvédi kar 
iránt való bizalmat. — A fél és az ügyvéd 
perjogi állásának folyton összetévesztése követ­
keztében határozottan kifejtendő a törvény­
ben, hogy a tanuk és szakérők dijaiért egye­
dül a fél maga felel és nem az ügyvéd. — A 
törvényjavaslat a tárgyalások elnapolására és 
elhalasztására vonatkozó, az ügyvéd ellen való 
bizalmatlanságot tanúsító megszorító intézke­
dései mellőzendők, annál inkább, mert a 
felek lévén a pernek föltétien urai, e ren­
delkezések a gyakorlatba» kivihetetlenek is.

A megindult általános vitában résztvettek 
dr. Baracs Marczel, dr. Papp József, dr. 
Schwart» Antal, dr. Kardos Samu, ir.Pollacs»k 
Sándor, dr. Zachariás János brassói ügyvéd 
és dr. Hajdú Dezső (Zenta^) kinek felszóla­
lása után elnök a kongresszust délután fél­
kettőkor berekesztette s tudatta, hogy a ta­
nácskozásokat hétfőn délelőtt tiz órakor foly­
tatni fogják.

Az ügyvédgyülés tagjai délután két óra­
kor a Hungária-szálló nagy éttermében ban­
kettre gyűltek össze. A banketten egész sereg 
pohárköszöntő hangzott el. Az elsőt Hlatky 
Endre mondta a királyra.

II. nap.
Tegnap délelőtt folytatták a negyedik or­

szágos ügyvédgyülést a budapesti ügyvédi ka­
mara Szemere utczai helyiségében. Napirenden 
volt a polgári perrendlartási tervezet, az 
ügyvédi képviseletet érintő intézkedései tekinte­
tében s hogy mily módon és milyen eszközök­
kel tehető az igazságszolgáltatás a szegényebb 
sorsú nép részére hozzáférhetőbbé és olcsóbbá. 
Az ügyvédi kart közvetlenül érintő nagyfontos- 
ságu kérdéseket mintegy ezer magyar ügyvéd 
részvételével tárgyalták. Kívánatos, hogy a kí­
vánt eredménnyel járjon a gytilésezés, a mely 
az ügyvédi kar sérelmeit van hivatva orvosolni.

Ezt annyival is inkább elérhetőnek s biztosan 
bekövetkezőnek tartjuk, mert a vidéki ügyvédi 
kamaráit kiküldöttei is élénk részt vesznek a 
tárgyalásokban.

A folytatólagos gyűlésen dr. Hlatky Endre 
elnökölt, a jegyzői tisztet több társával együtt 
dr. Szivessy László, előkelő szegedi ügyvéd töl­
tötte be.

A perrendtartási sérelmek orvoslásának 
módjához dr. Ennyicskey budapesti ügyvéd 
szólt hozzá. Formai szempontból nem fogadja 
el dr. Papp beadott indítványát, hanem dr. 
Végmann Ferencz előadó javaslatához járul 
hozzá, bár a részletkérdések nem mindegyikét 
helyesli. Általános igazságügyi szempontból a 
magyar ügyvédi karra károsnak tartja az olyan 
felfogást, mintha ügyvédi kényszernek tartaná 
az ügyvédgyülés — épp a sommás pereknél — 
a felek képviseletét. Az előadói javaslat nyol- 
czadik pontját sérelmesnek találja. A könyv- 
kivonati perek illetékességi kérdését hosszasab­
ban fejtegeti. Az ügyvédek azonban türelmetle­
nül hallgatják a szónokot, a kinek beszédét foly­
tonosan közbekiáltásokkal szakítják félbe. Dr. 
Enyiczkey kifogásolja dr. Schwarcznak azt az 
indítványát, hogy az országos ügyvédgyülés már 
a perrendtartás kérdésénél követelje a zugirá- 
szat leghatályosabb meggátlását s dr. Baracs- 
nak azt az indítványát, hogy az ügyvédi rend­
tartást sürgősen beterjessze, javasolja, hogy 
mellőzzék a könyvkivonati perek illetékességére 
vonatkozó pontot.

A kötelező ügyvédi díjszabások kérdésé­
nek tárgyalásával kezdi beszédét dr. Biedl Samu. 
Külföldi példák után indulunk, a nélkül azon­
ban, hogy tekintetbe vennők azt, hogy a ma­
gyar ügyvéd érdeke más, mint a külföldieké. 
Indítvány jzza, hogy dr. Zakariás János indít­
ványát ne is bocsássák szavazás alá, mert azt 
is helyteleníti, hogy az országos ügyvédgyülésen 
ezt a kérdést még csak tárgyalják is.

Elnök a vita bezárását kívánó beadványt 
terjeszti elő.

Végmann Ferencz előadónak ez ellen- 
inditványok tárgyalására vonatkozó észrevétele 
után az elnök a praxisra hivatkozva felteszi a 
kérdést, hogy kivánja-e a vitát bezárni, vagy 
nem. Kimondja, hogy a vita be van zárva.

Az ügyvédgyülés a dr. Végmann határozati 
javallatát elfogadta.

A határozati javaslat pontonként való 
tárgyalása során az előadó javaslatának 8. 
pontját némelyek két részre akarják osztani, a 
mit nem fogad el a gyűlés.

Az ügyvédgyülés nem fogadja el dr. Za­
kariás János azon indítványát, hogy azokban 
az ingatlanokra vonatkozó dologjogi perekben, 
amelyek az 1893: XVIII. t.-cz. életbelépte előtt 
a kir. törvényszékek hatáskörébe tartoztak, az 
ügyvédi képviseletet kötelezőnek mondja ki az 
országos ügyvédgyülés. Ugyancsak elejtette a 
gyűlés dr. Schvarcz Antal, dr. Baracs Marczel 
ésdr. Ennyiczkey Gábor indítványait. Különösen 
sok ellenvetés hangzott az ellen, hogy dr. Ba­
racs indítványa értelmében — az ügyvédgyü­
lés, mint a köz- és ügyvédi kari érdekből egy­
előre elodázhatatlant követelje az ügyvédi rend­
tartásnak széles autonómiai alapra fektetett és 
az ügyvédi kar anyagi és erkölcsi érdekeinek 
kellő érvényt biztositó reformját. Elfogadták dr. 
Végmann azon indítványát is, hogy fölir az 
igazságügyi kormányhoz, hogy az általános pol­
gári perrendtartás-javaslatnak az ügyvédi kép­
viseletet érintő sérelmes intézkedéseit az 
ügyvédi kar kívánalmaihoz képest módosítsa, 
kérvényt intéz az országgyűlés képviselőházá- ' 
hoz, hogy a törvényjavaslat tárgyalásánál az 
ü yvédség jogos igényeit vegye figyelembe, föl­
kéri külön az országgyűlés képviselőházának 
gyakorló ügyvéd tagjait, hogy a törvényjavas­
latnak a bizottságban és az országgyűlésen 
leendő tárgyalásánál a törvényjavaslatnak az 
ügyvédi képviseletet érintő sérelmes intézke­
déseit kellőleg világosítsák meg és hassanak 
oda, hogy a sérelmes intézkedések az ügy­
védi kar jogos érdekeinek megfelelő módosítást 
nyerjenek.

Az országos ügyvédgyülés kimondta, hogy 
az általános perrendtartás javaslata az ügy­
védi képviseletet érintő intézkedéseiben sérti 
az ügyvédi kar tekintélyét, az ügyvéd mint jog­
védő közjogi állását, az ügyvédi hivatás sza­

badságát és függetlenségét; bizalmatlanságot ta­
núsít a karral szemben és megtámadja az 
ügyvédség létérdekét.

Az ügyvédgyülés tárgysorozatának első 
pontját ezzel letárgyalták.

Az elnöki széket Hlatky Endre helyett 
dr. Pallkovics foglalja el.

Következik a gyűlés második pontja: Ho­
gyan tehető az igazságszolgáltatás a szegényebb 
sorsú nép részére hozzáférhetőbbé és ol­
csóbbá.

Ezzel kapcsolatban tárgyalták azt is, hogy 
miként eszközölhető a közigazgatási bírásko­
dáshoz utalt jogügyek olcsó és gyors elinté­
zése, mely kérdés még az 1896. évi országos 
ügyvédgyülésről maradt vissza.

Dr. Nagy Dezső, a budapesti ügyvédi 
kamara titkára, mint előadói fejtegeti a kérdést.

A tárgysorozat e pontjánál véleménye­
zésre felkérték dr. Zakariás Jánost, dr. Ré­
vész Ernőt dr. Kozma Lászlót és dr. Rotten­
berg Nándort.

A város közvilágítása.
— A külső városrészek nélkül. —

Évtizedekkel ezelőtt városrészenként cso­
portosultak a törvényhatóság tagjai Nagyvárad 
város zöld asztalánál. Hosszas és élénk viták 
fejlődtek ki a felett, hogy a városházát Olaszi- 
ban vagy Újvároson építsék fel, mig megálla­
podtak abban, hogy a színház majdan Olaszi- 
ban lesz, a városházát pedig Újváros 
kapja.

Ilyen városrészek szerinti harcz keleikezett 
ezelőtt 28 évvel, mikor a gázvilágitást beve­
zette Nagyvárad városa.

Az elkészített gázvilágitási térképből azt 
látták az újvárosi városatyák, hogy Olasziba 
hosszabb csőhálózat, több lámpa jutna, mint 
Újvároson. Keresztülvitték, hogy megközelítő­
leg egyenlősitették a világítást a két városrész 
között. (De az adófizetés ilyen keresztülvitelét 
nem kívánták.) Ezt pedig csak akként lehetett, 
hogy Olasziban egyes utczák világítását töröl­
ték, Újvároson pedig újabb utczákat vettek fel 
gázvilágitásra. így maradt akkor Olasziban 
gáz nélkül Korona-utcza, Pereczes-utcza, a 
Körözspart stb.

Nagy hiba volna ezt a városrészek közötti 
versengést ismét felidézni, s nem is ez a ezé- 
lunk, csupán eszünkbe jutott mint a rég mait 
idők egyik mozzanata, a közvilágítás kérdé­
sében a gázgyár által a városi tanácshoz be­
nyújtott ajánlat alkalmából.

A gázgyár beadványának csupán egyetlen 
pontjához kívánunk ezúttal szólani, mert ma­
gában ezen pont lehetetlenné teszi — szerin­
tünk — a gázgyár ajánlatának elfogadását.

Nagyvárad város utczáinak és tereinek 
alig egyharmad része van gázzal világítva, 
mig a többi utczákon petróleum lámpák pis­
lognak. Ezek a lámpák évenként nagy ösz- 
szegbe kerülnek a városnak és még sem fe­
lelnek meg a czélnak; igazán el lehet mon­
dani, hogy akár ezzel, akár e nélkül.

Ezen a mizerabilis állapoton akar segí­
teni, még pedig gyökeresen most a város, a 
mikor a közvilágításának a kérdése úgy is 
megoldásra kerül. Végre is Nagyvárad már túl 
nőtt Belényes, Tenke, Nagyszalonta községek 
színvonalán, tehát joggal megkívánhatja minden 
polgára, hogy tűrhető közvilágítást nyújtson a 
város. A városi tanácsot is ez az eszme ve­
zeti, mikor az egész város közvilágításának a 
javításáról gondoskodni kíván.

Es a gá/gyár éppen ebben a sarkalatos 
pontban aligjavitvna — ajánlata szerint — a 
mostani törhetetlen állapotokon. A külső vá­
rosrészeket egyelőre kombináczión kívül hagyja.
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Mindössze néhány összekötő rövid utczát, 
sikátort akar a város központján s pár v'cza 
elmaradt felét akarja újabban gázzal boldogí­
tani s »a városi pénztár érdekében* a 
fáros nagy részén pocsékoljuk továbbra is 
a mit sem érő petroleum lámpákra a pénzt.

Es még ez a kevés utcza is jobbára 
Újvárosra esik s Olasziban és Velencze-Váral- 
ján egész városrészek (Porond, Rét, Velencze 
jókora területe) egyetlen uj lámpához sem 
jutnának. Ezzel nem azt mondjuk, hogy Újvá­
roson, a hol tervezik, nincs szükség a jobb vi­
lágításra, csupán az az észrevételünk, hogy 

többi városrészek mellőzése nagyon is szem­
beszökő.

Ilyen alapon a városi tanács meg sem 
kezdheti a gázgyárral a tárgyalásokat, mert 
ezen a téren éppenséggel nem lehet visszalépés 
azon kimondott elvtől, hogy az egész város 
területét megfelelő világítással kell végre- 
valahára ellátni. Egy városatya.

Újabb szakértő-vélemény.

Hollós József kir. főmérnök tudvalevőleg 
hosszasabban foglalkozott a világítási bizottság 
legutóbbi ülésén Fodor Istvánnak, a budapesti 
villamossági társaság igazgatójának szakvéle­
ményével.

A nyomtatásban is megjelent nyilatkozatot 
a tanács megküldötte Bodor Istvánnak, a ki 
tegnap terjedelmes jelentésben válaszolt Hollói 
József érveléseire.

A jelentésben ragaszkodik előbbi álláspont­
jához. Fejtegeti, hogy a hatásveszteség a gya­
korlatban az ő álláspontját igazolja.

A jelentés legérdekesebb részét a követ­
kezőkben adjuk:

A mi az elektromos központi telep elhe­
lyezését illeti, úgy az első jelentésemben kifej­
tett nézeteimet teljes terjedelmében fentartom.

Nagyon szükséges, hogy valamely község 
háztartásában tudjuk, vájjon az úgynevezett 
városi üzemek melyike aktiv avagy passzív. Ha 
a vízmüvet az elektromos művel összeolvaszt­
ják, akkor nagyon nehéz meghatározni, melyik 
jövedelmez jobban a kettő közül. Azon nézetben 
sím osztozom, hogy az egyik műnek üzeme a 
másikat úgyszólván kiegészíthetné. Rövid ideig 
talán lehetséges, de az elektromos világítás 
nagyobb terjedése esetében, hosszabb ideig 
kereszlülvihetetlen. Olyan mérnök és olyan fő­
gépész, a ki a két üzemért felelősséget vállalna, 
e kellős teendőiért megfelelő fizetési pótlékot 
is kírnek. Ha például a főgépésznek valami 
baja történik, akkor a miatt nemcsak a vízmű, 
hanem az elektromos mű is szenved. Valamely 
elektromos mű jövedelmezősége nagyrészt a fő­
gépész jóravalósága és képzettségétől függ s ez 
nem nappal, hanem éjszaka legyen a helyén. 
Nem volna tanácsos, hogy ezt az embert, a ki 
éjjeleken át virraszt, még több gonddal terhel­
jük, mint a mennyivel amúgy is már az elektro­
mos mű vezetése jár, ha csak még egy al- 
gépészi állást nem szervezünk, mely esetben 
természetesen az egyesítés által reménylett 
megtakarítás úgyszólván semmi sem volna.

Nem szabad továbbá eltekinteni attól, hogy 
a tervezet szerint a város egész világítása egy a 
várostól 3 km. távolságban lévő központtól 
fog függeni. Hiszen igaz, számos elektromos 
mű van, mely a városon kívül fekszik, evvel 
azonban korántsem mondhatjuk, hogy az he­
lyes és praktikus is. Ha csak lehet kerüljük el, 
hogy egy egész város világítását, valamely 
hosszú távvezetéknek esetlegességeitől tegyük 
függővé. Itt nemcsak az egyes magánfogyasz­
tók érdeke, hanem a nyilvános biztonság fon­
tos kérdése is felmerül. Valamely rossz indu­
laté gaztett, egy zivatar és más esetlegesség 
okozhatja, hogy egyszerre a városnak vala­
mennyi utczája és tere sötétségbe borul s 
ezen véletlen esetek addig ismétlődhetnek, mig 
távvezeték létezik.

Nem az én feladatom, hogy a várös nagy­
becsű közönségének valamely áramrendszert

ajánljak. Csak arra akarok utalni, hogy oly 
elektromos központnak, mely az egész nyilvá­
nos világítást ellátja, megbízható tartalékkal 
kell bírnia. Olyan központban, melyben kizáró­
lag gőzgépek vannak, előfordulhat, hogy rövid 
időre az egész üzemet kell beszüntetni, úgy 
mint az nemrég Budapesten a váltakozó áramú 
központi telepen történt.

Ennek egyekek között az volt a következ­
ménye, hogy az elektromosan világított s kö- | 
zönséggel ellepett hidakon mély sötétség honolt. | 
Nagyváradon tehát, hol nemcsak az egyes y 
utczák világítása, hanem az egész nyilvános vi- | 
lágitás elektromos lesz, kell, hogy megbízható í 
tartalék kéznél legyen és az csakis accumulá- j 
tor-batteria lehet, melynek üzeméhez egyenáram : 
szükséges. Szükséges lesz tehát a javaslatba ; 
hozott forgó-áramot egyenárammá átalakítani, 
ámi áramveszteséggel jár s igy az a kérdés 
merül fel, hogy nem volna-é előnyösebb kü­
lönböző átalakító gépek fölállítása helyett, in­
kább közvetlenül egyenáramot produkálni s ez 
esetben az elektromos központot annyira, 
amenynyire csak lehet, a városhoz közel fel­
építeni

Miután a központ a várostól távol esik 
szükséges, hogy a városban magában is külön 
elektromos hivatal szerveztessék. Ha a központ 
a városhoz közel épül, úgy a hivatalok abban 
helyet találnak, anélkül, hogy ezek részére kü­
lön helyiségeket kellene bérelni. A referáló vá­
rosi tanácsos, valamint a városi közegekre nézve 
is előnyösebb volna, ha részökre a mü és hi­
vatalok feletti ellenőrzés a közelség által meg- 
könnyittetnék.

Ami a vasúti társaság részére történendő 
áramszolgáltatást illeti, úgy az első vélemé­
nyemben kifejtett nézeteimhez keveset kell hozzá­
adnom. Az áramszolgáltatás jövedelmezősége 
első sorban az áram árától függ, melyet a vasút- ( 
társaság fizetni szándékozik. Ha az áramszol- I 
gáltatás azonkívül még városi érdeket képez, ’ 
úgy az áramszolgáltatásnak komolyan mi sem \ 
áll uijában. Ha azonban a város úgy határoz, , 
hogy vasúti áramot szolgáltat, akkor eo ipso i 
szükséges, hogy a központ annyira közel hozás- j 
sék a városhoz, amennyire csak lehetséges és j 
hogy direct egyenáramot szolgáltasson. A gépe- j 
két akkor tetszés szerint világításra, avagy ■ 
vasnt-áram fejlesztésre használhatjuk s a tar- | 
talékgép mindkét czélra szolgálna. Hasonlókép- ; 
pen fel lehetne használni a nyilvános világítás i 
tartalékául szolgáló accumulátor-batteriát vas- . 
úti czélokra is.

Van szerencsém tehát indítványozni, hogy ' 
azon esetben, ha a város vasúti áramszolgál­
tatással foglalkoznék, a Ganz és társa czégtől 
újabb ajánlatot szerezzenek be, mely szerint 
úgy világítási, valamint vasúti czélokra szol­
gáló egyenlő géptypus használtatnék s e mel­
lett arról történjék gondoskodás, hogy a kor­
mányhatóság által a vasút részére kívánt kü­
lön tartalékgép egyszersmind világítási czélokra í 
is tartalékul szolgáljon. Ebben az esetben per- ; 
sze a központ nem lehet 3 km távolságban a j 
várostól, hanem amennyire csak lehet közel a • 
városhoz, talán azon a területen, amelyen a j 
vasúti, forgalmi részvénytársaság saját központ- 
ját akarta felépíteni. ■
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az izgatók fenyegetései, úgy hogy rendőri közbe­
lépés vált szükségessé. Az értelmesebbeket, vala­
mint Rímanóczy Kálmán vállalkozót a rendőri 
hivatalba hivatták az ügy tisztázására. A mun­
kások megbízottai előadták, hogy keveslik a 
bérösszeget s kívánják a munkaidő leszál­
lítását.

A mull évben ilyenkor a bérösszeg 1 kor. 
volt maximum, jelenleg Rímanóczy 1 korona 
és 20 fillért is fizetett a szorgalmasabbaknak, 
mégis kiütött a sztrájk.

A körülmények higgadt megfontolása után 
Rímanóczy azt az ajánlatot tette, hogy a bér­
összeget hajlandó 1 kor 20 fillér, illetve 1 kor. 
50 fillérre felemelni s kész ezután a heti bér­
összeget is előre közölni. A legmesszebb menő 
méltányosság és jóindulat látszik meg a vállal­
kozó ajánlatában s valószínű, hogy ma reggel 
már munkába is fognak állani.

Igaz ugyan, hogy ezen ajánlat meghallga- 
: tása után a munkások a Rédey-kert felé oszol- 
; tak el, de nem hisszük, hogy Rímanóczy ked- 
< vező ajánlata után folytatnák az áldatlan 
l sztrájkot.

TÁJÉKOZTATÓ

Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5 10 krért. Kedden és estitörtökön 
d. u. 5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.
November 26. Burmester Willy hangversenye 

Sasban.
November 26. A közvilágítási bizottság ülésé 

órakor a városházán.
Kovember 28. Rendkívüli városi közgyűlés 

órakor.
November 80. A kir kath. jogakadémia ifjúságának táncz- 

estélye a Csarnok nagytermében.
Deczember 7. A jogász ifjúság hangversenye a Szacsvay 

szobor javára.
Deczember 8. A nőegylet zászlószentelése.

Fekete

d. e. 9

d. u. 3
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Sztr áj k.
sző, de veszedelmes, ha kimondta 
zöme. A pillanatnyi elfogultság, 

jobb sors, nagyobb bőr utáni tö-

a városnak vala-

Rövidke 
a munkások 
elkeseredés, 
rekvés a szülő oka. Száraz kenyér, nyomor a 
rendes következménye. S midőn már elfogyott 
az utolsó garas, a mikor a didergő gyermeknek 
száraz kenyeret sem adhat az anya, a nyomor 
a csákány újból való kézbe vételére készteti a 
férfit s megbékülve a sorssal, vigan folytatja 
nehéz munkáját.

Tegnap reggel az uj városházánál dolgozó 
munkások közül körülbelül 150 férfi és néhány 
nő, vonakodtak munkába állani, keveselvén a 
bérösszeget. Sőt a józanabbakat is elrettentették

* Rendkívüli városi közgyűlés. Már em­
lítettük, hogy a közvilágítás kérdésében még e 
hó 30-ig határozni kell Nagyvárad város tör­
vényhatósági bizottságának. Beöthy László fő­
ispán már intézkedett a rendkívüli közgyűlés 
összehívásáról, a melyre a következő felhívást 
vettük:

Főispán ur ő méltósága 881/1901. számú 
intézvényével a folyó évi november hó 28-ik 
napjának délutáni 3 órájára rendkívüli 
közgyűlést tűzött ki, melynek egyedüli tár­
gyát a város világítási kérdésében előterjesz­
tendő tanácsi javaslat tárgyalása fogja ké­
pezni.

Ezen közgyűlésre bizottsági tag urat tisz­
telettel meghívom.

Nagyvárad, 1901. november hó 25-éu.
A polgármester helyett: 

Rimler Károly, 
főjegyző.

* A város világításának kérdése. Nagy­
várad város közvilágítása tárgyában kiküldött 
bizottság két évig alig csinált valamit s most 
aztán kijutottunk annyira az időből, hogy

í rendkívüli közgyűlésen kell tárgyalni futtában 
j ezt a messzejövőre kiható fontos kérdést. A 
\ világítási ellátására beérkezett pályázatok il­

letve ajánlatok kötelező ideje szeptemberben le­
járt, de kettő kivételével az összes pályázók 
kitolták a kötelező határidői november 30-ig. 
Ez a határnap már majdnem elérkezett, de 
a törvényhatóság előtt még nincsen annyira 

< tisztázva a kérdés, hogy nyugodt lelkiis- 
merettel határozhasson. A szakértők czáfol- 

| gatják egymást és ez még jobban összegaba- 
! lyitja a dolgot. A gázgyár is most a 12-ik őrá- 
' ban adta be újabb ajánlatát. E felett ma ked­

den délelőtt 9 órakor fog tanácskozni a vilá­
gítási bizottság.

.r
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* Mérnökök összejövetele. Van szeren­
csém a nagyváradi mérnökök és építészek tár­
sasága igen tisztelt tagjainak becses tudomá­
sára hozni, miszerint f. hő 28-án este fél 8 
órakor a Széchenyi-szálloda külön éttermében 
egyik kiváló tisztelt kartársunk tiszteletére ösz- 
szujövetei lészen, amelyre ezúton is felkérem 
kartárs urakat, méitóztassanak tiszteletünk és 
ragaszkodásunknak teljes kifejezést adandó, — 
teljes számban megjelenni. Kartársi üdvözlettel: 
Titkár.

* A oyclczszoros betörő ügye. Az aradi 
rendőrségnél a vizsgálat egyre folyik Gáspár 
Ferencz ellen, ki a Bölöny-házba betört. Gás-

gaiomra tétetni. Mely végtisztességtétclre az 
elhunyt rokonai], barátnői és ismerősei tiszte­
lettel meghivatnak. Nagyvárad 1901. novem­
ber 25. Áldás és béke poraira!

* »Választási epzódok* czim alatt kö­
tetbe fogfalva kiadom mindazon tréfái, és kor­
tesfogást, melyet, a lezajlott képviselőválasztá­
soknál elkövettek; tuyszn tét, a kon s. óták 
szövegét is. Felkértrn mindazokat, a kik ilye­
nekről értesültek, szíveskedjenek ve’'rn azo­
kat haladéktalanul közölni és egyben tudtomra 
adni, hogy közleményük a forrás felemliiésé- 
vei jelenhet-e meg. Székely Tivadar. Vili., Jó- 
zsef-körut, 20.

egyik-másik nem éljenző hanem sivitó ina., Ur- 
fit leinteni.

Este Szigligetinek egyik legjobb népszínmű, 
vét a Czigányt adták, Rózsi szerepében K 
Begyesi Marival. Teljesen beilleszkedett az áb­
rándos szerelmében kitartó, választoltjához hü 
czigányleáuy szerepébe s művészileg adta vissza 
az elhagyott jegyes leikében dúló fájdalmakat 
Felvonásközökben többször hívták a lámpák elé 
Bognár János Zsiga czigánya egyik legjobb 
szerepe ei.ntk a sokoldalú színésznek, kiről e-- 
uttal is az elismerés hangján kell szólanunk 

(wi).
pár az eddigiek szerint nyolcé betörést köve­
tett el az utóbbi időben. Egy detektívet “ 
mesvárra küldött az aradi rendőrség, 
több ezüst tárgy 
van becsapva. Egy aradi zálogházban több 
ékszert találtak, melyeket Gáspár Szegeden lo­
pott. így bál bizonyossá vált, hogy Schwalm 
János szegedi földbirtokosnál is ő tört be. 
Kassai betörésének, melyei Kovács József föld­
birtokosnál követett el, bűnjelét, egy ékszer 
alakjában hasonlóképeu egyik aradi záloginlé- 
zetben találták meg. Rásütötték ezeken kívül, 
hogy Bölöny József volt intendánsnál is ő tört 
be Nagyváradon. Most még miskolezi, zombori 
és egy harmadik aradi betörésének bebizonyí­
tása volna hátra. Az aradi rendőrség munkáját 
megnehezíti, hogy az említett városok közül 
egy sem állapította még meg, hogy Gáspár ott 
járt volna.

* Elhalasztott esküvő. Mint igaz, őszinte 
részvéttel értesülünk dr. Persz Adolf kir. kath. 
jogakadémiai tanárnak leányát Arankát, ki e 
héten esküdött volna örök hűséget vőlegényé­
nek Benkő Ernőnek, sajnálatos szerencsétlenség 
érte. Menetközben megcsúszott és lábát súlyo­
sabb természetű sérülés érte. Emiatt természe­
tesen a nov. 30-ra kitűzött esküvő is halasz­
tást sze.ved.

♦ A véres kardpárbaj áldozata. Dr.Pályi 
Ede szerkesztő állapota iránt fővárosszerte ér­
deklődés nyilvánul. A b<4eg állapota kielégítő, 
sőt tegnap óta javul. Másfél nap óta nincs 
láza. A mi a Pályi-Köpösdy párbaj nyomán 
keletkezett Palotai-Köpösdy ügyet illeti, a 
segédek tegnap délben találkoztak — s fair 
szerint — jegyzőkönyvileg intézték el az affért. 
Ep igy nem valószínű az sem, hogy a Pályi 
segédei és Melczer Gyula között felmerült ügy 
fegyveresen intéztetnék cl.

* A vámpanama ügye. A vámvisszaélé­
sek tárgyában, mint már említettük, döntött 
Rimler Károly polgármester-helyettes. A már 
elbocsátott Papp Sándoron kívül Beczkay Ar­
tur vámfelügyelőt, Horváth János vámellenőrt, 
Takács, Szabó és Heperli vám kezelőket 
sukból elbocsátotta; mig Tallhammtr, 
Ferencz és Mertz István vámkezelőket pedig 
pénzbüntetéssel sújtotta. Tallhammer és 
vamkezelők nyugdíjazásukat kérik a várostól, 
jelen körülmények között azonban absurdum 
volna a nyugdíjazásuk, legfeljebb csak akkor 
volna ez indokolva, ha a büntető-bíróság is be- | 

i polgármester-helyettes - 
az összes iratokat átteszi a kir. í 

ügyészséghez, a bünfenyitő eljárás megejtése 1 
végett.

Halálozás. Részvéttel vettük a követ- i 
kező gyászjelentést: *
hall Srkely rtv,án miot veíe, gyermekei: Iza­
bella Gyula, Etelka és Kálmán mint unokák 
és számos rokonok nevében is mély fajdalom­
mal tudatják szeretett, anyós nagyanya, nagvnéne 
és rokonnak özvegy Séra Józsefné szül. Tatay 
25Zén déhJó te9 AlktSZ ö^^nek f. évi now 
25-én délután 2 órakor életének 77-ik évé- I 
ben hosszas szenvedés után történi gyászos 
elhunytál. A megboldogult földi maradványai ! 
f. hó 27-én d. u. */s4 órakor fognak az ív 
[eÄÄäL>Zerta\tä8a SZerÍnt a biharmagvei Ü 
közkórházból az olaszi-i temetőben örök nyu-

Te­
mert 

egy ottani zálogházban

IRODALOM.

Irodalmi jelentés.
Karácsony előtt fogja elhagyni a

4

fejezte az ügyet. A 
ugyanis

állá-
Rigli

Szabó

sajtót 
b. e. Nogáll János püspök remek magyarság­
gal fordított Kempis Tamás: Krisztus kö­
vetésének hatodik kiadása. — A legtermé­
kenyebb magyar askeukai író müvei, tudjuk, 
mily halassal voltak és vannak is a tiilelet 
fellendülésére. — A Szent Vincze-inlézet, a 
melyet a boldogult alapított, rendezte sajtó alá 
és adja ki. — Karácsonyi ajándéknak alkal­
mas különösen ugyanezen mű nagy 8. r.

• illustrat-ókkal ellátott salonkiadása, a mely a 
kötés minőségéhez képest 4, 6, 8 írt. A nép­
szerű kiadás ára angol vászonkötésben kereszt­
kötéssel küldve 50 kr., legalább is 25 pld. 
bérmentes küldéssel példányonként 40 kr. 
Ugyanitt kapható: 2. Scupuli Lorincz »Lelki 
llarcza* vászonkötésben 1 frt 20 kr.

3. Boldogasszony követése, 
szonba kötve 1 frt 20 kr.

4. Keresztény vezérczikkek;
kedések a keresztény vallás sarkalatos 

i gairól. Ara fűzve 75 kr, kötve 1 frt.
5. Csarnok. Útmutatóba a kér. 

ügyére. Ara kötve 1 frt 50 kr.
6. Az Urangyala. Ara fűzve 1 frt, kötve 

1 frt 20 kr.
7. Aldozatlángok. Imakönyv, angolvá­

szonba kötve 40 kr.
8. Szentek tudománya. Papnövendé­

keknek ajánlva. Ara kötve 1 frt 50 kr.
9. Nademecum sacerdotale. Ara kötve 

60 kr.
10 Ligonri Szent Alfonz Vezér­

könyve az Cltáriszentségről. Ara ai golvászon- 
kötésben 1 frt 50 kr.

11. Szeráfhangok Szent Teréziáról.
Ara angol vászonköté-ben 1 frt 20 kr.

12. Liliomszálak. Néhány diszkötésü 
példány áll rendelkezésünkre. Ara 2 frt.

Sacerdotes etiam erga sacra.
Nagyvárad, 1V01. nov. 24-én.

A Szent Vincze intézet 
igazgatósága

SZÍNHÁZ.

HET1 MŰSOR
Kedd-. San-toy.
Sserda: Az államtitkár ur.
Csütörtök: Vörös talár (K. Hegyesi 

vendégfellépte.
Péntek: Faust.
Szombat: Faust.
Vasárnap:! d- u. Három pár czipő. 

) este Suhancz.

Folyószám 60. Idénybérlet 58.

Nagyváradon, kedden, 1001. nov. 26-ún

Kínai daljáték,

■ HELYARAK: Nagypáholy 7 fi l i < Idszinti és első 
i emeleti páholy 6 frt. Másodemeleli púi olv 4 forint 
’ Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-?k ±
■ 50 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. 11. emeleti
t zártszék 80 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és 
- katonajegy a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr 
i Egy szinlap 1O kr.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

félvá-

elmél- 
igazsá-

htélet

Mari

Vasárnap a színházban. A Kis 
kevény kedves, bájos melódiái mindig vonza­
nak publikumot a színházba. A vasárnap dél­
utáni előadást is telt ház nézte végig. Amon 
Margitnak gyönyörű tánczát, Bérezi Gyulának 
ügyes mókáit tapsviharral jutalmazták. A »hogy 
volt «-ok a földszinti állóhelyen azonban való­
ságos orkánná lettek, a mi annyira éktelen és | 
fülsértő vol', ho y nem ártana a rendőrségnek

szó­

i

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Holnap szerdán, nov. 27-én

Az államtitkár ur.
Vígjáték

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

Karmester hangversenye.
Burmester Willy mai hangversenye iránt 

élénken érdeklődik a közönség s alig várja, 
hogy a jelenkor legnagyobb hegedümesterének 
játékában alkalma nyíljék gyönyörködhetni.

Budapesten tartott hangversenye alkalmá­
ból oly nagy sikere volt, hogy közkívánatra 
még egy hangversenyt fog a jövő hóban ren­
dezni.

A mestert Mayer Mahr berlini zongora­
tanár kiséri, kinek önálló számai szintén nagy 
élvezetet fognak nyújtani. A hangverseny 
este 8 órakor tartatik meg a Fekete Sas dísz­
termében.

A hangversenyt rendező Berger czég fel­
kéri azokat, akik előjegyeztek, szíveskedjenek 
jegyeiket kiváltani délelőtt 10 óráig.

MULATSÁG.

A Kath. Legényegylet házi-estélye.
A nagyváradi Katholikus Legényegylet va­

sárnap este szépen feldiszilett egyleti helyisé­
gében családias jellegű mulatságot tartott, 
a szüreti mulatságon részt vett szereplők ja­
vára.

Az estélyt jól összeállított műsor nyitotta 
meg. Papp Ferencz sikerültén szavalta el 
Petőfi >Kout és társai* ez. szép) költeményét. 
Utána az egyesületi zenekar adott elő szépen 
magyar dalokat. Kremlicza Lajos »Magdolna* 
ez. vallásos költemény elszavalásával hatotta 
meg a hallgatóságot, mely után ismét a zene-
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. játszott. Kremlicza Lajos nagy derültséget 
keltő kupiéi után lánczra kerekedett a fiatal­
ja és a késő éjjeli órákig járták fesztelenül 
íókedwol-
’ A mulatságon megjelent hölgyek névsora
8 következő:

Asszonyok: Bátbori Sándorné, Bottó Petemé, 
n rza Józsefné, Daka Jánosné, Iványi Istvánná, Joó 
Ferenczné, özv. Kauczil Istvánná, Lökösházi Béláné, 
Morvay Vilibáldné, Nemes Ferenczné, Nagy Károlynó, 
Oláh Lajosné, Pápa Lajosné, özv. Popovits N.-né, 
Papp Lajosné, özv. Papp Sándorné, Tamás Pálnő, 
Tóth Józsefné, Varga N.-né.

Leányok'. Báthory Terézia, Bottó Viktória, 
• Daka Ilonka, Iványi Juliska, Joó Karolin, Kauczil 

Emma, Kauczil Mariska, Lökösházy Ilonka, Nemes 
Ilonka’ Oláh Mariska, Pápa Vilma, Papp Margit, 
papp Erzsiké, Popovits Etelka, Tamás Erzsiké, Tóth 
Karolin, Varga Etelka.

A mint igy beszélgettek, ijedten vették 
észre, hogy Litka rosszul left. A fuldoklási ro­
ham újra ismétlődött. Anyja kétségbeesetten 
fogta át karjaival, Polanieczki a vendéglőbe 
futott jégért s a tanár odahozott egy kerti pa­
dot, a melyre lefektessék a szerény kis szen­
vedőt. Emilie asszony sápadt ajakkal, beczéz- 
gető szóval suttogott:

— Elfáradtál, édes, messze volt az ut. 
Igaz, az orvos megengedte. De olyan meleg 
vanl Ne félj, lelkem . . . elmúlik megint . . . 
Ugy-e, jobban vagy már? Egyetlen drága kin­
csem I

(Foly. köv.)

TÁVIRATOK,

REGÉNY-CSARNOK. Pb

Az özv. czárné Grnundenben.
Gmunden, nov. 25. Feodorovna Maria 

özvegy czárné tegnap este Kopenhágából ide­
érkezett. A Cumberland! herczegnő a herczegek- 
kel és herczegnőkkel eléje utazott Scherdangig. 
A gmundeni pályaudvaron a cumberlandi her- 
czeg és Mary hannoveri herczegnő fogadta a 
czárnét. (M. T. I.)

Az orosz kormány válasza.
Konstantinápoly, november 25. Az 

orosz kormány most válaszolt a 
legutóbbi távirati körjegyzékére. Az < 
kormány azt mondja válaszában, 
azok a tárgyalások, a melyek a 
nagyhatalmasság kabinetjei között 
stantinápolyi képviselőik eszmecseréje 
ján folynak, merőben adminisztratív ter- 

! mészetü kérdésekre vonatkoznak és semmi- 
; kép sem érintik Kréta politikai ügyeit. 
| (M. T. I.)

Spanyol zavargások.
Madrid, noyember 25. Corunnában és 

Carthagenában több népgyülés volt, amelyeken 
heves beszédeket mondottak az uj adótörvény 
ellen. Granadában a diákok betörtek a szín­
házba és nagy rémületet okoztak. Néhány em­
ber elájult. Barczelonában a munkások vala- 

" mennyi csoportjának képviselői tiltakozó gyű­
lést tartottak az adótörvény ellen, amelyet 
zsarnoki törvénynek mondtak. A szónokok 

, felszólították a munkásokat, hogy készüljenek az 
általános sztrájkra. (M. T. 1.)

porta 
orosz 
hogy 
négy 
kon- 

i alap­Ej főispánok és kitüntetések.
Budapest, nov. 25. (Saj. tud. táv.) i 

hivatalos lap mai száma közli a fő- : 
ispáni kinevezéseket. Csanádmegye fő- ’ 
ispánjává Meskó, Csongrádvármegye fő- ! 
ispánjává Csathó alispán, Latinovics Pál 
képviselő Bács-Bodrog megve főispánjává, 
Kramolin Viktor pozsonyi főügyészhelyet­
tes pedig Nyitra főispánjává lett kine­
vezve. — Lonovics a Szent István-rend 
kiskeresztjével, Thuróczy volt főispán 
pedig a Lipót-rend lovagkeresztjével lett 
kitüntetve.

Ügyvédgyülés.
Budapest, nov. 25. (Saj. tud. táv.) 

Nagy lelkesedéssel fogadták el Nagy 
Dezső indítványát, hogy közigazgatási 
bíróságoktól polgári ügyek elveendők és 
bíróságok hatáskörébe utasitandók. Sza- 
poritandók a járásbiróságok, meghonosí­
tandó a vándor-bírói intézmény, a végre­
hajtás állami közegekkel legmérsékeltebb 
díjjal foganatosítandó. Ülyan községekben, 
hol kir. közjegvző nincs, az ügyvédek bí­
zassanak meg hasonló funkczióval. Mind­
ezek tárgyában a kormányhoz felterjesz­
tést fognak intézni.

A

A Polanieczki-család.
Irta: Sienkiewicz Henrik.

— Nézze csak mennyi galgócza!
— Igen, cziczus, galgócza!
Delet harangozlak. A nap heve diadalmas­

kodva terjesztette ki uralmát. A fenyves gyanta­
illattal töltötte meg a levegőt; s a tó sima 
tükrével, mintha aludnék.

A sétálók nemsokára a vendéglőhöz értek 
s egy öreg bükkfa árnyában, terített asztal 
mellé telepedtek. Polanieczki odaintette a pin­
cért, a ki kopott kabátjában, alázatosan s mégis 
képzelődő önhittséggel hajlongott előttük. Meg­
rendelték az ebédet, aztán bágyadtan, némán 
jártatták végig tekintetüket a tavon s a környező 
hegylánczon.

Nehány lépésnyire egy csomó liliomot 
bepermetezbtt a vizsugár, a mely szökdécselve 
ugrott föl s esett vissza egy szikladiszes meden- 
czébe.

Emilie asszony a virágokra mutatott.
— Ha tó partján ülök s liliomott látok, 

— mondta, — mindig Olaszország jut eszembe
— Igaz, — felelt Polanieczki. — Annyi 

tavat s annyi liliomot nem is találunk sehol a 
világon.

— A szép Italia valóban tündérország! — 
jegyezte meg Waskovski. — Évek óta ott töl­
töm az őszi idényt s öreg napjaimra Rómában 
fogok letelepedni. Róma olyan, mint a túlvilág 
előcsarnoka, a honnan megpillanthatjuk az 
örök fényességet! Októberben újra oda vezet 
utam!

— Mennyire irigylem! — kiáltott föl 
Chwastowska asszony.

— Litka most tizenkét éves, — szólt egy 
gondolat behatása alatt a tanár.

— Tizenkét év és három hónap, uraim! — 
szakította félbe a leányka.

— És három hónap! . . . Jól van . 
Elfogadjuk. Igaz, hogy korához képest kissé 
gyermekes, de utóvégre, miért ne mutathatnék 
meg neki Róma remekeit? Emlékünkben mi 
sem marad meg jobban, mint az, a mit gyer­
mekkorunkban láttunk. Gondoljon egyet, asz- 
szonyom, s októberben induljunk együtt Ita­
lia felé.

— Sajnos, nem vagyok szabad. Fontos 
dolgok kényszerítenek, hogy a telet Varsóban 
töltsem.

— S szabad kérdeznünk, hogy mik azok?
Emilie asszony elmosolyodott.
— Az első s egyszersmind a legfontosabb

— felelt ujjal mutatva Polanieczkire, —- ennek 
az urnák a megházasitása. Mord külseje alatt 
szerelmes szív rejtőzik.

Polanieczki elutasitólag intett kezével, 
mig a tanár jellegzetes ártatlansággal kér­
dezte :

— Ah, úgy! Ön megházasitja. S még min­
dig Mária kisasszony a kiválasztott?

— Ugyanaz. Ilyen állapotb n jön meg 
Krzemienből t ...__  ‘ ‘
heti el velünk, hogy ott nem hagyta szivet.

— Végre is, nem tagadom, ha már eny- 
nyire vallat!

28.

KÖZGAZDASÁG.

Elmenekült, bandita;
Konstantinápoly, nov. 25. Musbó! je- 

lentik, hoay Anfranisz. annak az örmény ban­
dának a ’’ezére, a mely hatalmába kerítette az 
örmény kolostort, keresztül vágta 
kolostort bekerítő török csapatokon 
nekült. (M. T. I.)

Reich Jenő éa TArna

Tőzsde jelentése.
— a »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, nov. 25.

- 7 84
- 8.30
- 514
- 6 69
- 6.98

Buza októberre 
Búza áprilisi » 
Tengeri 
Rozs okt. 
Zab ápr. 
Káposzta,

magát a 
és elme-

rrpc&s, s.ug. — — — —----- .—

Ertéfetővwde
Budapest, nov. 25.

— 625.50
.............. - - — - — 629.50
„ — 624 50

— 4 16.—
— 433 —

Osztrák hitel — — — — — ~
Magyar hitel - — — — — ~
AUamvasut — — -- — — — -
RimamuraiiVi ........ - —..............
Magyar jelzálor; — —■ — — -
Salgótarján: 
Wagon-kölcaöB — - — ■— ~

Hivatalos árfolyamok 
a budapesti ára- és értéktőzsdéi; 1901. nov. 25-é i. 

Magyar sranyjáradék 4% — -.......... —
Magyar korcuajáradék -- ~
Magyar «»«tuti kölcsön aranyban 4,/'«■., — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-b >1 
Magyar fölcitebermentesitégi kötvény 4% — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — 
) lorv Uh-szlavónföldteherinentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kftlcsön — — 

Indítványát megnyugvással Tiszszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön 
' Osztrák járadék papírban — — — -~
■ Osztrák járadék ezüstben — — — —

Osztrák járadék aranyban — — — —
Osztrák korona járadék — — — —
Osztrák állainsorsjegyok •— — —
Osztrák magyar bank részvény — — — 
Magyar hitelbankrészvény — — — -
Osztrák hitelintézet részvény — -- — 
Párisi vista _ — — -■ — — —
UO frankos arany (Napoleond’or) — — 
Németbirodalmi márka — — — — —
uondon vista — — — — — ~ —
20 márkás arany — — — — — -

ülése.A képzőművészeti társulat
Budapest, nov. 25. (Saj. tud. ávir.) 

Ma az Országos Képzőművészeti társu­
lat választmánya Andrássy Tivadar 
gróf elnöklete alatt, ülést tartott. Benkő 
Kálmán igazgató jelentést tett a kép- 
koszoruzásról. Indítványozza, vétessék 
alapszabályba, hogy a kiállítandó műtár­
gyakon, a felírás és jelzéseken kívül, 
semmi felírást illetve jelzést alkalmazni 
ne lehessen, 
tudomásul vették.

I A búrok győzelme. |
i Johannesburg, nov. 25. Abban a i 

harezban, amelyet az angolok Buys búr j
! parancsnokkal Villiersdorp mellett vívtak, .

. ( az angol csapatok parancsnoka elesett i 
• Í és három angol tiszt megsebesült. A ■ 
! ’ vasúti ezrednek egyik csapatát a búrok ; 

s hiáía igyekszik, nem hitet-. e]fOgták. Más angol csapatrészeknek is vol- j 
tak veszteségeik. A vasúti csapatot Buys 
emberei bekerítették. (M. T. I.)

— 118—
93 20

121 25
— 100 25
—. 119 -

92 80
- 99 75
----- 93 60
——’ 173.50
— 145 50

— 98 75
98 75

11890
—. 95 60

139.50
—.. 16 20
— 644.—
— 635 —

9512
■-»-» W.04
■ IMII 117 12

239 45
2b.44

A szerkesztéséri felelős:

Dr. VÜCöKICS GYULA.
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meghívó.
Van szerencsém vidám szívvel tisztelt vendégeim 
és ismerőseim becses tudomására hozni, hogy novem­

ber hó 25-én reggeli 5 órakor

Szőke Jákob Disznyó elhunyt.
Hosszas hízás után ZSIVANOVICS ANTAL hentes 

magához szólitá s temetése 

ma, kedden este 8 órakor
lesz, melyre tisztelt vendégeimet, jó ismerőseimet 

becses családjával együtt tisztelettel meghívom.

Kedélyes disznótor 
a „WÖBER“-szálloda díszes éttermében. 
Iriss kolbász, véres, májos, tü­
dős, jó toros káposzta és túrós 
csusza mind fog párologni a tálban. 
— Valamint tisztán kezelt küküllö- 
menti és püspöki boraim. — 
Frissen csapolt dupla márcziusi 

és bajor sör.
Pontos kiszolgálásról, mérsékelt ár 

mellett gondoskodom.
Szives látogatást kér 247.

Kecskeméty István,
vendéglős.

12210/1901. szám.

Hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági bi­

zottsága .1901. évi november hó 14-én 
és folytatva tartott ülésében 302-11115. 
kgy. szám alatt kelt határozatával az újon­
nan szervezeti Il-od osztályú fogalmazói 
állásnak választás utján leendő betölté­
sét a deczember havi rendes közgyűlés 
napirendjére kitűzte, egyidejűleg a pályá­
zat meghirdetését elrendelte.

Felhívom ennélfogva mindazokat, akik i 
az újonnan szervezett s a folyó évi de- I 
czember havi rendes közgyűlésen válasz- 1 

Most lehet legolcsóbban 
női és férfi fehérneműt, vásznat és asztalneműt 

beszerezni!

Menyasszonyi kelengyék!
Teljes végeladás!

Kunz Józef és társa czég,
225—0—122 Ni gy várad 8zt. László tér.

tás utján betöltendő 1200 korona fizetés 
és 400 korona lakbérilletménynyel java­
dalmazott Il-od osztályú fogalmazói ál­
lást elnyerni óhajtják, miszerint szabály­
szerűen felszerelt pályázati kérvényüket 
méltóságos Dr. Beöthy László főispán 
úrhoz — mint a kijelölő választmány 
elnökéhez — folyó évi deczember hó 7. 
napjának délután 5 órájáig annyival 
is inkább nyújtsák be, mivel a későbben 
beadott pályázati kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1901. nov. hó 23-án.
Rimler Károly,

polgármester-helyettes.

Nyomatott a Szent Lászlá-nyomdában Nagyváradon.


